



牢记嘱托 奋勇争先

信阳法院： 环境资源审判 守护生态家园



法官对群众进行保护生态普法宣传



信阳息县法院院长祝杰担任审判长，巡回审判一起环境资源公益诉讼



赴光山与信阳市水利勘测设计院专家商讨河岸河道修复方案



到案发地光山县晏河乡程山村大姜湾、小姜湾和程湾村民组实地勘察被破坏河道

▶ 信阳，是一座“红”“绿”交融的魅力之城，市委、市政府高度重视生态文明建设，大力推进生态信阳建设。

▶ 近年来，信阳两级法院始终坚持以习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的理念指导环境资源审判工作，立足地域生态环境特点，建设专门审判机构，实行“一法院一主题”模式，大力开展巡回审判，积极做环境资源审判的“探路人”和“实验基地”，构建多元共建机制，为生态信阳建设提供更加坚实的司法服务和保障。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 龚雪
通讯员 井超 郭晓雨/文图

加强公益诉讼 为环境“公益” 筑牢司法屏障

开展好公益诉讼，有利于保护好环境公共利益，引导公众有序参与环境保护。信阳中院联合市检察院，广泛开展调研，出台《关于检察公益诉讼案件办理若干问题的意见》，构建有利于公益诉讼开展的程序和机制。2018年以来，信阳法院审结环境行政公益诉讼4件、刑事附带民事公益诉讼15件。

信阳法院贯彻“修复性司法”等现代环境司法理念和精品化思路，重实效，创精品，确保每一起公益诉讼案件

在审理中。

潢川法院去年审结的赵某非法采矿刑事附带民事公益诉讼案于今年上半年完成了修复，潢川县法院会同县检察院、县水利局等部门对修复情况进行回访，原本破坏严重的河段已进行土方回填，河堤已整修加固为水泥路，昔日被破坏的河道又现水清岸绿。

打击非法采砂犯罪 为绿水青山保驾护航

为守护信阳的绿水青山，信阳法院把打击河道非法采砂专项活动作为环资审判工作中的重要任务，实行专案专



信阳中院开展世界环境日暨污染源普查广场宣传活动

经得起检验。

在审理张某某、杨某某环境污染责任纠纷案过程中，信阳中院环资庭庭长蔡红莉组织公益诉讼起诉人和被告召开庭前会议，交换证据，明确争议焦点。到案发地光山县晏河乡程山村大姜湾、小姜湾和程湾村民组实地勘察被破坏河道，与信阳市水利勘测设计院专家商讨河岸河道修复方案。还与被告多次沟通，引导被告认识错误，积极修复环境。目前此案正

办，审判中从快从严审理，同时加大财产刑的适用力度，摧毁犯罪分子再犯的物质基础。

近两年来，全市法院审结的60余件非法采矿案中，赵某国因在潢川县桃林镇境内白露河河道禁采区内，利用挖机擅自开挖河道，非法采砂8820.7立方米，在河道内形成长约60多米的深坑和300米的引水渠道，危害生态环境的同时，造成下河道右岸临桥形成深坑，增加了防汛

风险。

潢川法院对赵某国判决有期徒刑一年，并处罚金1万元，限赵某国在判决生效后一个月内退赔国家矿产资源损失311453元，并承担修复费用95712元。

王某兵、王某利非法采矿案中，罗山法院对二人分别判处有期徒刑五年和四年，分别并处罚金15万元和10万元，依法追缴二人违法所得1762270元，对作案工具铲车予以没收上缴车库。二被告人上诉后，中院经审理依法予以维持。

一个个典型案例向公众宣示了人民法院用最严格制度、最严密法治保护生态环境的坚定立场。在依法审判的同时，信阳法院也注重对河砂整治情况调研，多次去到淮河沿岸乡镇实地走访，听取当地乡镇干部和沿河群众对河砂治理、河道修复的意见。

实施复植补种 为生态信阳焕发活力

信阳中院坚持修复性司法理念，将生态环境状态和功能的恢复作为裁判的重要因素，对有警示教育意义的案件，各县区法院主动到案发地或“复植补种”基地公开审判，充分发挥“审理一案，教育一片”的社会效应。

“实践中，能在原地补种的，尽量在原地补种。不能在原地补种的，法院与当地政府或林业、环保、公安、水利、国土、农业等八部门会签《关于建立实施环境资源司法执法联动工作机制的意见》，建立环境资源司法执法联席会议、联络员制度和环境资源纠纷联合调解机制、环境资源违法案件联动办理机制。

信阳中院副院长陈焕成介绍：“近两年，全市法院共在88个案件中对125名被告人适用复植补种机制，累计补种林木43376株，为大地穿上‘新衣’，为生态信阳焕发新活力。”

推行“一法院一主题” 突出环境资源审判特色

近年来，信阳两级法院根据本地案件类型、特点和生态保护重点，确立了“一法院一主题”工作模式。罗山法院围绕“护航

绿色生态，打造鸟类天堂”的主题，拍摄了微电影《鸟的天堂》，荣获全国法院十佳微电影提名奖和河南省第三届社会主义核心价值观主题微电影征集、展示活动优秀作品奖。

新县法院围绕“守护古树古村，留住虫鸣乡愁”的工作主题，出台了相关文件，建立传统村落司法保护示范基地和巡回法庭，起到良好法治宣传效果。

信阳中院以“推行复植补种，护卫绿色家园”为主题，浉河法院以“护航名茶发展，守护纯净水缸”为主题，平桥法院以“重拳出击非法开采，重现矿区水清天蓝”为主题，潢川法院以“助力大气、水土污染防治，创造健康幸福生活”为主题，固始法院以“打击非法采矿，保护生态环境”为主题，息县法院以“守护耕地红线，确保粮食安全”为主题，淮滨法院以“保护淮河生态，建设美丽淮滨”为主题，光山法院以“化解邻里环境污染纠纷，守护和谐美丽家园”为主题，商城法院以“司法构筑绿色防线，倾情守护‘天然氧吧’”为主题，积极开展本院环资审判工作。

整合环境资源保护力量 让法治理念深入人心

近年来，信阳法院加强与环境保护行政执法部门的沟通协调，推动环境禁止令实施。光山、潢川等法院针对违法生产经营的涂料厂、砖厂发出禁止令，取得良好效果。与检察、公安、环保、林业等八部门会签《关于建立实施环境资源司法执法联动工作机制的意见》，建立环境资源司法执法联席会议、联络员制度和环境资源纠纷联合调解机制、环境资源违法案件联动办理机制。

在信阳师范学院建立环境资源司法理论研究中心，从信阳农林学院、环保、水利、国土、林业、农业等单位选取了55名专家组建环境资源审判专家库，在审判疑难问题、专业技术问题上主动征求专家意见，提升审判水平。

在加强资源整合，提升环境资源保护合力的同时，信阳法院加大司法公开和宣传力度。今年世界环境日前后，全市法院开展了形式多样的普法宣传活动。